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Uvod

Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka sre di šnja je, ali i ma tič-
na knji žni ca svih fa kul tet skih knji žni ca Sve u či li šta u Ri-
je ci. Sve u či li šte u Ri je ci bro ji de vet fa kul te ta ko ji u svo jim 
okvi ri ma ima ju knji žni ce kao sa mo stal ne je di ni ce. Mi si ja 
Sve u či li šne knji žni ce Ri je ka jest pri ku plja nje, eva lu i ra nje i 
di se mi na ci ja svih vr sta in for ma ci ja po treb nih sve u či li šnoj 
za jed ni ci, od no sno znan stve nom, struč nom i is tra ži vač-
kom ra du.

Dje lat nost knji žni ce oba vlja se unu tar tri od je la: Od-
jel ob ra de i na ba ve, Op ći od jel i Od jel ra da s ko ri sni ci ma. 
Pri ure du rav na te lja oba vlja se dje lat nost ma tič no-raz voj-
ne slu žbe ko ja se od no si na pro gra me raz vo ja knji žnič no-
in for ma cij skog su sta va sve u či li šta. Knji žnič ni fond da nas 
oku plja gra đu pre u ze tu od po vi je snih zbir ki i ri ječ kih knji-
žni ca, cje lo kup nu hr vat sku pu bli ci ra nu gra đu od 1949. 
go di ne do da nas, re fe rent nu gra đu iz svih znan stve nih 
pod ruč ja, te udž be nič ku li te ra tu ru. Sve u či li šna knji žni ca 
svo je fon do ve otva ra u pr vom re du čla no vi ma sve u či li šne 
za jed ni ce: stu den ti ma i znan stve no-na stav nom oso blju, ali 
i svi ma dru gi ma ko ji u svr hu sti je ca nja zna nja ima ju po tre-
bu za nje zi nim uslu ga ma.

Gra đa u fon do ve do la zi uglav nom ob ve znim pri mjer-
kom sve ga iz da nog u Re pu bli ci Hr vat skoj, a u ma loj mje ri 
na ba vom. Sve u či li šna knji žni ca kao ma tič na knji žni ca ne 
ku pu je na slo ve, jer sred stva od dr ža ve ni su pred vi đe na. 

Mi ni star stvo zna no sti, obra zo va nja i špor ta pred vi đa 
u Sve u či li šnim knji žni ca ma sa mo ob ve zni pri mje rak kao 
je di ni na čin pu nje nja fon do va. Da ka ko da je u ovim uvje-
ti ma po sve osob no i sti hi ji pre pu šte no ku po va nje stra nih 
na slo va ili ča so pi sa, te na ba va ba za po da ta ka pre ma osob-
nim že lja ma, is klju ču ju ći ov dje kup nju ba za Cen tra za on-
li ne ba ze po da ta ka.

U eri di gi ta li za ci je i sve ve će pri sut no sti in ter di sci pli-
nar nih stu di ja, otva ra ju ći se Euro pi i pri hva ća ju ći pra vi la 

Bo lonj ske de kla ra ci je (Bo log na pro cess), po tre ba za ko or di-
na ci jom i in te gral nim pri stu pom sve je sna žni ja. Sve u či-
li šna knji žni ca Ri je ka ov dje mo ra ostva ri va ti svo ju mi si ju 
i svo jim uslu ga ma po sta ti cen tral na knji žni ca sve u či li šta, 
ne sa mo for mal no.

Ko ri snič ki ser vi si

Sve uslu ge ko je se ostva ru ju s ci ljem za do vo lje nja ko-
ri snič kih upi ta či ne ko ri snič ke ser vi se jed ne knji žni ce. U 
en gle skom je zi ku user ser vi ces pod ra zu mje va ko ri snič ke 
uslu ge, sve ono što knji žni ca či ni da bi in for ma ci ja sti gla 
do kraj njeg ko ri sni ka.

Ko ri snič ke uslu ge pri tom di je li mo na tra di ci o nal ne i 
elek tro nič ke. Tra di ci o nal ne su sve ono što knji žni čar stvo 
po zna je do po ja ve no vih teh no lo gi ja (upi si, pre tra ži va nja 
ka ta lo ga, upu te za ko ri šte nje fon do va knji žni ca, itd), a 

elek tro nič ke uslu ge, pre ma ISO2789:2006(E) di je le se na:
•	 on li ne ka ta log,
•	 mre žne stra ni ce knji žni ce,
•	 elek tro nič ke zbir ke (e-zbir ke),
•	 elek tro nič ka me đuk nji žnič na po sud ba (do ba va do-

ku me na ta mre žnim pu tem),
•	 elek tro nič ki re fe rent ni ser vis,
•	 edu ka ci ju ko ri sni ka za ko ri šte nje e-uslu ga,
•	 pri stup In ter ne tu.
Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka go to vo u svim seg men-

ti ma udo vo lja va ISO stan dar du, pre ma svim na ve de nim 
pa ra me tri ma.

Što či ni mo?

Ko ri snič ki pro sto ri Sve u či li šne knji žni ce Ri je ka pro-
te žu se na 300 m2 i ona ras po la že sa dvi je či ta o ni ce, po-
sud be nim pro sto rom, te slu žbom in for ma ci ja. Stu dij ska 
či ta o ni ca ima 45 ko ri snič kih mje sta i re fere net nu zbir ku 

Sa že tak
Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka sa stav ni ca je Sve u či li šta u Ri je ci i nje zi na mi si ja jest pro cje na i di stri bu ci ja svih vr sta in for ma ci ja 
va žnih ko ri sni ci ma knji žni ce. Auto ri ce u ovom ra du da ju pri kaz ko ri snič kih ser vi sa Sve u či li šne knji žni ce Ri je ka, stva ra ju ći plat-
for mu za efi ka snu us po red bu i mo gu ću po zi ci ju knji žni ce u okru že nju. Što či ni mo i ku da ide mo u svje tlu di gi tal nog do ba, 
pred met je ovog ra da. Ko ri snič ki ser vi si ni su vi še kla sič ne uslu ge knji žni ce, ko ri snič ki ser vi si zna če upra vlja nje zna njem, ko ri šte-
nje di gi tal nih iz vo ra i upra vlja nje nji ma, vir tu al ni re fe rent ni ser vis i do stup nost uslu ga bi lo gdje u svi je tu. Ko ri snič ki or jen ti ra ne 
uslu ge knji žni ce zna če da ni ti jed na knji žni ca ni je otok za se be.

Ključ ne ri je či: 
sve u či li šna knji žni ca, ko ri snič ki ser vi si, di gi ta li za ci ja, vir tu al ni re fe rent ni ser vis

Ko ri snič ki ser vi si Sve u či li šne knji žni ce Ri je ka
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u otvo re nom pri stu pu. Znan stve no-is tra ži vač ka či ta o ni ca 
ima 32 ko ri snič ka mje sta i na mi je nje na je za htjev ni jim ko-
ri sni ci ma, a nu di i te ku ću hr vat sku pe ri o di ku, te ra ču na-
la s pri stu pom In ter ne tu, na ko ji ma je omo gu ćen pri stup 
svim mre žnim in for ma ci ja ma i ba za ma po da ta ka.

Po sud ba gra đe iz fon da knji žni ce ostva ru je se na po-
sud be nom pul tu, kao i po moć u pru ža nju svih osta lih uslu-
ga knji žni ce (tra di ci o nal ne ko ri snič ke uslu ge): 

•	 fo to ko pi ra nje,
•	 po sud ba gra đe (te melj no po sla nje knji žni ce),
•	 prin ta nje,
•	 me đuk nji žnič na po sud ba,
•	 ske ni ra nje,
•	 iz ra da bi bli o gra fi ja na tra že ni za htjev,
•	 te mat ska pre tra ži va nja,
•	 pre tra ži va nje ba za,
•	 ko ri šte nje ra ču na la.
Ko ri sni ci ma su na ras po la ga nju ra ču na la za pre tra ži-

va nje na slo va iz fon da knji žni ce pu tem on li ne ka ta lo ga, te 
osi gu ra na stal na po moć in for ma cij skih spe ci ja li sta.

Elek tro nič ke uslu ge raz vi je ne su za hva lju ju ći teh no lo-
gi ja ma, ali i na sto ja nju Knji žni ce da omo gu ći ko ri sni ci ma 
br zu, kva li tet nu i jed no stav nu do stup nost in for ma ci ja ma.

On li ne ka ta log knji žni ca raz vi ja od 1996. go di ne. On 
je omo gu ćio kon stant nu do stup nost fon do va ko ri sni ci ma 
u vi du in for ma ci je: po sje du je li knji žni ca od re đe nu gra đu, 
u ko li ko pri mje ra ka, mo že li se po su di ti i je li gra đa već 
za du že na, te mo guć nost re zer va ci je. Ti me je ko ri sni ci ma 
otvo re na mo guć nost da una pri jed pro vje re in for ma ci ju, 
bez do la ska u knji žni cu. 

Knji žni ca već du gi niz go di na su stav no raz vi ja i ra di 
na una pri je đe nju svo jih Web stra ni ca. Ured ni štvo Web 
stra ni ca jest ti je lo ko je bri ne i odr ža va mre žne stra ni ce 
knji žni ce, vo de ći se pri tom že lja ma i po tre ba ma kraj njih 
ko ri sni ka. Kon stant no upu ći va nje ko ri sni ka na ko ri šte nje 
uslu ga pu tem mre žnih stra ni ca, te oba vi je šta va nje sve u-
či li šne za jed ni ce o pro mje na ma i no vo sti ma na mre žnim 
stra ni ca ma, re zul ti ra lo je po ve ća njem bro ja po sje ta mre-
žnim stra ni ca ma u 2008. go di ni (raz do blje pro si nac 2007 
– si je čanj 2008) s pro sječ no 5.000 po sje ta mje seč no, na 
pro sječ no 16.000 po sje ta, a ti po da ci sto je i da nas.

Na ba va pro fe si o nal nog Ze utchel ske ne ra za di gi ta li-
za ci ju sta ri je i vri jed ne gra đe, pre ma svim pra vi li ma o za-
šti ti fi zič kog me di ja, otvo ri la je no vo do ba u knji žnič nom 
po slo va nju, te omo gu ći la su stav nu iz grad nju elek tro nič kih 
zbir ki. Elek tro nič ke zbir ke ko je je knji žni ca raz vi la su:

•	 po vi je sna zbir ka,
•	 zbir ka sa že ta ka dok tor skih di ser ta ci ja Sve u či li šta u 

Ri je ci,
•	 zbir ka po vi je snih no vi na (u cje lo vi tom tek stu).
Ove se zbir ke kon stant no do pu nju ju, pre ma mo guć-

no sti ma ili pro jekt nim ak tiv no sti ma knji žni ce, a s ci ljem 
traj ne i pot pu ne do stup no sti cje lo vi te zbir ke. Iz grad nja 
elek tro nič ke zbir ke ove vri jed ne gra đe osi gu ra la je po hra-
nu iz vor ni ka s jed ne stra ne, te kon stant nu mo guć nost pri-
stu pa kraj njim ko ri sni ci ma s dru ge stra ne, bez ošte će nja 
iz vor ni ka.

Edu ka ci ja ko ri sni ka za ko ri šte nje elek tro nič kih uslu-
ga kon stan ta je po slo va nja Knji žni ce.

Ka ko bi ko ri šte nje on li ne ka ta lo ga bi lo što tran spa-
rent ni je i pri hva tlji vi je, or ga ni zi ra ni su te ča je vi sva kog 
tjed na, ko ji čla no ve upu ću ju na efi ka sno ko ri šte nje ka ta-
lo ga u elek tro nič kom ob li ku, kao i te ča je vi za pre tra ži va-
nje ba za po da ta ka. Una toč us traj no sti knji žni ča ra i mar-
ke tin škoj pri pre mi, te ča je vi ima ju vr lo sla bu po sje će nost. 
Pu tem mre žnih stra ni ca knji žni ce (http://www.svkri.
uni ri.hr) ko ri sni ci mo gu u sva kom ča su do bi ti in for ma ci-
je o svim na šim uslu ga ma, pri stu pi ti ka ta lo gu ili po sta vi ti 
pi ta nje knji žni ča ru. Na mre žnim stra ni ca ma osi gu ran je 
i kra tak vo dič kroz uslu ge pod slo ga nom Do knji žni ce u pa­
pu ča ma. Vo dič je pri re đen za br zo i jed no stav no upo zna-
va nje s uslu ga ma knji žni ce, a ko je du go roč no stva ra ju sa-
mo stal nog i in for ma cij ski su ve re nog ko ri sni ka knji žnič nih 
ka ta lo ga i in for ma ci ja.

Knji žni ca je osi gu ra la i e-za htje ve, od no sno ob li ko va la 
elek tro nič ke obra sce ko ji ma ko ri sni ci mo gu po je di ne uslu-
ge za tra ži ti on li ne: za du že nje gra đe, fo to ko pi ra nje, ske ni-
ra nje, za htjev za me đuk nji žnič nu po sud bu, te za htjev za 
na jam pri je no snog ra ču na la. Pri stup In ter ne tu osi gu ran je 
na svim ra ču na li ma u knji žni ci, a mre žne stra ni ce do stup-
ne su sva kom ko ri sni ku ko ji ko ri sti In ter net. Elek tro nič ka 
me đuk nji žnič na po sud ba, od no sno do sta va do ku me na ta 
elek tro nič kim pu tem, uslu ga je knji žni ce ko ja se re do vi to 
oba vlja. Knji žni ca vr ši me đuk nji žnič nu po sud bu sa svim 
knji žni ca ma u RH, te osta lim knji žni ca ma u EU, a raz vi je-
na je i elek tro nič ka apli ka ci ja na ve li ke su sta ve po put Bri-
tish Li brary Supply Cen ter, te sre di šnju slu žbu nje mač kih 
knji žni ca Su bi to. U ove se su sta ve ula zi ši fra ma, pra ti se 
broj za htje va, br zi na nji ho ve ob ra de i do sta va knji žni ci ko-
ja po tra žu je. Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka uve la je i uslu gu 
do sta ve čla na ka iz ča so pi sa ili zbor ni ka u elek tro nič kom 
ob li ku dru gim knji žni ca ma, u ro ku do 48 sa ti od pri mit ka 
za htje va, či me je omo gu ći la ko ri sni ku da pro su di ko li ko 
br zo že li uslu gu i na ko ji na čin.

Elek tro nič ki re fe rent ni ser vis je raz vi jen kroz mre žu 
e-mail ko mu ni ka ci je s ko ri sni ci ma. Ko ri snik mo že po sta-
vi ti upit, a in for ma cij ska slu žba od go vo rit će u ro ku 24 sa-
ta, te omo gu ći ti raz voj i re a li za ci ju uslu ge na ra zi ni ko ju 
ko ri snik oče ku je. Raz voj vir tu al nog in for ma cij skog pul ta 
tek je za da ća po sta vlje na pred knji žni cu.

Od svih na ve de nih elek tro nič kih ko ri snič kih uslu ga, 

pre ma ISO2789:2006(E) je di no vir tu al ni re fe rent ni ser vis 
ni je po sve re a li zi ran. Mo že mo za klju či ti da knji žni ca su stav-
no pra ti po tre be ko ri sni ka i raz vi ja uslu ge, ostva ru ju ći ti me 
mo guć nost za kon tro lu kva li te te, pre ma ISO stan dar du.

Gdje smo sa da?

U kre i ra nju i osmi šlja va nju kva li te te uslu ga, u svi je tlu 
pro mje na di gi tal nog do ba, uslu ge Knji žni ce smo mo di fi-
ci ra li i po bolj ša li uvo de ći ne ke pro mje ne, ali i uka zu ju ći 
na se be ne pre sta no, ka ko stu den ti ma, ta ko i fa kul te ti ma i 
nji ho vim knji žni ca ma.

U či ta o nič kom ra du uve de na je mo guć nost ko ri šte nja 
či ta o ni ce no ću. Is pr va kao pi lot pro jekt, noć ni rad se „udo-
ma ćio“ u stu dent skoj po pu la ci ji, ko ja pri hva ća rad no ću 
i re do vi to ko ri sti knji žni cu. U stu dij sku či ta o ni cu uve de-
na su dva ra ču na la s pri stu pom In ter ne tu. Noć nim ra dom 
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po sta li smo je di na knji žni ca u RH, ko ja u ne na-
mjen skoj zgra di (knji žni ce ko je po sje du ju no ve 
zgra de, pri la go đe ne knji žnič nim po tre ba ma, pro-
vo de noć ni rad) osi gu ra va otvo re nost knji žni ce 
22 sa ta: či ta o ni ca je otvo re na od 9.00 uju tro do 
7.00 uju tro.

U po sud bi gra đe naj če šća i glav na za mjer ka 
Sve u či li šnoj knji žni ci Ri je ka, du gi niz go di na, bi la 
je spo rost i če ka nje na knji ge sa spre mi šta do 30 
mi nu ta. Raz lo zi su za to re al ni: smje štaj gra đe u 
ne a de kvat noj zgra di, na tri ni voa i fi zič ko do no-
še nje u ka ta log (spre mi šta ni su ver ti kal no po ve-
za na). Ova je za mjer ka po sve oprav da na s gle di šta 
ko ri sni ka, ko ji se kroz svo je ško lo va nje su sre ću s 
na rod nom, fa kul tet skom i škol skom knji žni com 
ko je pri pa da ju sku pu knji žni ca s otvo re nim pri-
stu pom. Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka, kao naj ve-
ća re gi o nal na knji žni ca, sa svim si gur no ne mo že 
udo vo lji ti ovom za htje vu, ali mo že pu no uči ni ti 
i či ni u una pri je đe nju svo jih uslu ga (bit no će se si tu a ci ja 
pro mje ni ti kad knji žni ca pre se li u Kam pus na Tr sa tu, či me 
do bi va po sve no vu na mjen sku zgra du).

I ko li ko god su če ka nja na gra đu u ova kvom ti pu knji-
žni ce re al na, lo kal no zbog usa mlje nog pri mje ra u na šem 
gra du, mo ra mo se bo ri ti s vre me nom. S ob zi rom da ni smo 
mo gli mi je nja ti zgra du, pri la go di li smo uslu gu. Za po vrat 
knji ga po sta vljen je knji go mat is pred ula za u zgra du knji-
žni ce, gdje se knji ge mo gu vra ća ti 24 sa ta. Pro midž be nim 
ma te ri ja lom knji žni ce uka za li smo na mo guć nost na rudž-
be knji ga od ku će: on li ne za du žni com, te le fo nom s te le-
fon skom se kre ta ri com, gdje se u sva kom tre nut ku mo že 
osta vi ti po ru ka, e-ma i lom ili fa xom, ta ko da do la zak u 
knji žni cu pred sta vlja sa mo po di za nje na ru če nog i bit no 
skra ću je vri je me. A na čin br že po sud be in te gri ran je i u 
pre zen ta ci ji Do knji žni ce u pa pu ča ma. U mre žnoj ver zi-
ji elek tro nič kog ka ta lo ga soft wa re do zvo lja va da ko ri snik 
mo že u sva kom tre nut ku pro vje ri ti svo je po dat ke: za du že-
nje, broj knji ga i rok po sud be.

Pri upi su ko ri sni ka, u ba zu po da ta ka upi su je se e-mail 
adre sa i nji ma se cir ku lar no ša lju oba vi je sti o svim pro mje-
na ma i no vo sti ma u knji žni ci. E-mail li ste ko ri sni ka na pra-
vlje ne su pre ma pred me ti ma is ka za nih in te re sa pri upi su i 
slo že ne unu tar UDK kla si fi ka ci je, te se ci lja ne oba vi je sti o 
no vim na slo vi ma ili ba za ma po da ta ka ša lju unu tar struč ne 
gru pe. Li ste su na pra vlje ne u svr hu se lek tiv ne di se mi na ci-
je, po seb no mre žnih in for ma ci ja.

Sve u či li šna knji žni ca su stav no ra di na una pri je đe nju 
svo jih uslu ga, po mi ču ći gra ni ce mo gu ćeg s ob zi rom na 
ogra ni če nja ko ja pred su vre me no knji žnič no po slo va nje 
po sta vljaju zgra da, smje štaj, lo ka ci ja.

Ve li ki broj ko ri sni ka je ovom vr stom in for mi ra nja po 
pr vi pu ta sa znao za do stup nost ne kim ba za ma po da ta ka, 
mo guć no sti free trial ula ska u ba ze, či me stje če mo guć-
nost od lu či va nja tre ba li Sve u či li šna knji žni ca ku pi ti ba zu 
po da ta ka ili ne. Ti me je po bolj ša na i kva li te ta uslu ga: če-
ste pro vje re ak tiv nih mre žnih iz vo ra, ci lja na de zi de ra ta u 
na ba vi, uče sta li ja me đuk nji žnič na po sud ba s go to vo svim 
knji žni ca ma Euro pe.

Bez ob zi ra na broj nost in for ma ci ja i do stup nost, ko-
ri sni ci po sta ju pa siv ni, mno štvo in for ma ci ja uvje tu je po-

vr šnost u pri ma nju. S dru ge stra ne, knji žni čar ko ji stal no 
po na vlja na či ne ko ri šte nja svo je knji žni ce, vje ru je da svi 
već sve zna ju. Nu žno je i po treb no kon stant no po na vlja nje 
i ci lja no usmje ra va nje sva ke in for ma ci je, po treb no je bi ti 
us tra jan.

In for ma cij ski ser vis i edu ka ci ja ko ri sni ka

Za htje vi ko ri sni ka za te mat skim pre tra ži va njem naj-
sna žni ja je uslu ga in for ma cij ske slu žbe.

Tu uslu gu ko ri ste stu den ti, ali i ma tu ran ti, uče ni ci za-
vr šnih raz re da sred njih ško la, te post di plo man ti. Za htjev 
se knji žni ča ru upu ću je osob no u kon tak tu, te se is pu nja va 
obra zac u ko ji se uz osob ne po dat ke upi su je na slov te me, 
znan stve no pod ruč je ko jem te ma pri pa da, te svr ha (di-
plom ski rad, se mi nar...), či me se od re đu je ra zi na pre tra ži-
va nja. U obra sce smo uve li i vri je me za pri ma nja za htje va, 
te vri je me iz vr še nja ko ri snič kog za htje va, či me je po stig-
nu ta kon tro la kva li te te, pra će nje br zi ne uslu ge.

Ka ko su ko ri sni ci re la tiv no sla bo upu će ni u ko ri šte nje 
elek tro nič kog ka ta lo ga knji žni ca, una toč svim na po ri ma u 
tra že nju gra đe pu tem on li ne ka ta lo ga, a što je ob ja šnji vo 
či nje ni com da se ti je kom ško lo va nja ni su su sre li s elek tro-
nič kim ka ta lo gom knji žni ce u ko joj su po su đi va li gra đu, 
osmi šljen je plan edu ka ci je u nji ho vim sre di na ma: fa kul-
te ti ma i sred njim ško la ma. Edu ka cij ski plan je na pra vljen 
kao in for ma tiv no upo zna va nje sa stra ni ca ma i elek tro nič-
kim ka ta lo gom Sve u či li šne knji žni ce Ri je ka u tra ja nju od 
45 mi nu ta, a iz vo di se u elek tro nič kim uči o ni ca ma. Edu-
ka ci ja se mo že pro du lji ti na 90 mi nu ta, uko li ko za in te re-
si ra ni že le edu ka ci ju o ko ri šte nju osta lih ka ta lo ga knji žni-
ca na mre ži u Hr vat skoj i iz van nje. Edu ka cij ski plan je 
jed no o bra zan, iz ra đen u for mi pre zen ta ci je, s prak tič nim 
pri mje ri ma pre tra ži va nja, u ci lju bo ljeg sna la že nja, te raz-
vi ja nja kom pe ten ci je sa mo stal nog pre tra ži va nja ka ta lo ga 
knji žni ca.

Edu ka ci ja je u pr vom re du po nu đe na pro fe so ri ma 
sred njih ško la, ka ko bi oni sa mi lak še upo zna li svo je uče-
ni ke, i tu je na pra vljen naj bo lji oda ziv. Oso bi to se do brim 
po ka za lo upo zna va nje pro fe so ra (in di vi du al ne ra di o ni ce), 
jer su oni ci lja no sla li uče ni ke po od re đe ne, pret hod no is-
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tra že ne na slo ve i te me i ti me znat no po mo gli u tra že nju 
gra đe. Ta ko đer je po nu đe no pro fe so ri ma na fa kul te ti-
ma da u okvi ru na sta ve oda be ru je dan ili dva škol ska sa-
ta za upo zna va nje stu de na ta s fon dom knji žni ce i mre-
žnim mo guć no sti ma, da ka ko sat odr ža va ju in for ma cij ski 
spe ci ja li sti.

Oda ziv sa fa kul te ta ta ko đer je do pri neo vi dlji vo sti 
knji žni ce u za jed ni ci, te če šćem i kva li tet ni jem ko ri šte nju 
knji žni ca, ali i bo ljoj su rad nji sa knji žni ca ma pri oda bi ru 
is pit ne li te ra tu re, te pro vje ri do stup no sti iste. Eva lu a ci ja 
stu dij skog pro gra ma nu žno mo ra ob u hva ti ti i do stup nost 
is pit ne li te ra tu re, što je je dan od te melj nih kri te ri ja i u 
pro cje ni, ali i u stra te gi ji Sve u či li šta u Ri je ci.

Sve ove ak tiv no sti i na po ri uči ni li su Sve u či li šnu knji-
žni cu Ri je ka pre po zna tlji vom u sve u či li šnoj za jed ni ci, što 
je bio va žan čim be nik ak ti vi ra nja ko le gi ja Osno ve bi bli o te-
kar stva i in for ma cij skih zna no sti pri Od sje ku za kul tu ral-
ne stu di je Fi lo zof skog fa kul te ta u Ri je ci.

Iz re do va stu de na ta kul tu ro lo gi je, Knji žni ca je or ga ni-
zi ra la stu dent sku prak su u Sve u či li šnoj knji žni ci Ri je ka na 
ba zi 80 sa ti ra da mje seč no, kao pred u vjet za upo zna va nje s 
knji žni čar skim po slo va njem, te s ob zi rom na či nje ni cu da 
Ri je ka ne ma stu dij knji žni čar stva. Stu den ti se iz mje nju ju 
ti je kom aka dem ske go di ne (u pro sje ku ih prak su oba vlja 
6 do 8 isto vre me no), na ra znim knji žni čar skim, struč nim 
po slo vi ma, te se uz re do vi ti stu dij pri pre ma ju za rad ni pro-
ces. Stu dent ska prak sa jed no je od va žnih po la zi šta za uvo-
đe nje stu de na ta u pro ces ra da.

Ko le gij Osno ve bi bli o te kar stva i in for ma cij skih zna-
no sti, ko ji for mi ra stu den te po la zni ke stu dent ske prak se, 
a ko ji ak tiv no su dje lu ju u pro ce su knji žnič nog ra da, od 
akademske godine 2008/2009. predložen je i prihvaćen 
od Od sje ka za kul tu ral ne stu di je kao ko le gij u C-seg men-

tu (iz bor ni ko le gij za sve stu dij ske gru pe), či me je omo gu-
ćen pri stup obra zo va nju za te melj na knji žni čar ska zna nja 
i svim stu den ti ma dru gih od sje ka i stu di ja.

Di gi ta li za ci ja

Znan stve no-is tra ži vač ka či ta o ni ca je ko ri sni ci ma po-
nu di la pre tra ži va nje mre žno do stup nih in for ma ci ja pu tem 
osam ra ču na la, ko ri šte nje no vin ske i ča so pi sne gra đe, te 
tim ski rad u ma njim gru pa ma, kao i mo guć nost sni ma nja 
ili di gi ta li za ci je gra đe. Di gi ta li za ci ja jest stvar nost, i u tom 
smi slu knji žni ca je uči ni la odi sta mno go. Ona se vr ši za 
po tre be vanj skih ko ri sni ka i osob ne po tre be knji žni ce u 
svr hu do stup no sti, za šti te i po hra ne sta re i vri jed ne gra-
đe. Di gi ta li za ci ja za vanj ske ko ri sni ke di je li se na onu za 
in di vi du al ne upi te i in sti tu ci je. In di vi du al ni za htje vi da lje 
se di je le na za htje ve po je di nač nih ko ri sni ka za di gi ta li zi ra-
njem sa dr ža ja, te za htje ve na stav nog oso blja za di gi ta li za-
ci jom is pit ne li te ra tu re (po gla vlja, oda bra nih di je lo va) za 
po tre be e-ko le gi ja.

Za htjev za di gi ta li za ci jom sa dr ža ja do stu pan je u on-
li ne ob li ku, pu tem mre žnih stra ni ca knji žni ce, a unu tar 
knji žni ce uho da no je po slo va nje s di gi ta li za ci jom gra đe za 
za htjev ko ri sni ka.

Ku da ide mo?

Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka si gur no se u svje tlu 
europ skih in te gra ci ja i pro ved bi Bo lonj skog pro ce sa kre će 
pre ma in te gri ra nom knji žnič nom su sta vu ko ji će omo gu-
ći ti i oprav da ti cen tral no mje sto knji žni ce na Sve u či li štu, 
ona ko ka ko mi si ja knji žni ce i na la že.

Sva ka ko tre ba sve ko ri snič ke ser vi se uve sti u do mo-
ve ko ri sni ka, omo gu ći ti pri stup s bi lo ko je lo ka ci je u svi je-
tu i uči ni ti knji žni cu ne za o bi la znom sta ni com u tra že nju 
in for ma ci ja.

Za ostva re nje ovog ci lja neo p hod no je za po če ti:
•	 ko or di ni ra nu na ba vu na ra zi ni Sve u či li šta, je din-

stve nu ak ce si ju za sve i sa mim ti me ra ci o nal ni ju po-
tro šnju no va ca;

•	 iz ra du za jed nič kog (skup nog) elek tro nič kog ka ta lo-
ga svih knji žni ca Sve u či li šta u Ri je ci, či me bi tra-
že nje in for ma ci je bi lo znat no olak ša no kraj njem 
ko ri sni ku;

•	 po kre ta nje vir tu al nog re fe rent nog de ska oda kle bi 
se pi ta nje knji žni ča ru di stri bu i ra lo po je di nim pred-
met nim knji žni ča ri ma i vra ća li od go vo ri kraj njem 
ko ri sni ku, bez ob zi ra da li se taj knji žni čar na la zi u 
sve u či li šnoj ili ne koj fa kul tet skoj knji žni ci;

•	 ko mu ni ka ci ju pu tem dru štve nih mre ža;
•	 on li ne te ča je ve za pre tra ži va nje elek tro nič kih iz vo ra.
Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka ima do volj no pro sto ra za 

dalj nji raz voj svo jih uslu ga:
•	 uvo đe nje ra di o ni ca u ra du s ko ri sni ci ma kao po seb-

nim ob li ci ma ra da s či ta te lji ma; te me ko je su se po-
ka za le neo p hod ne u edu ka ci ji su: obra na te ze pred 
audi to ri jem kao mo guć nost pri pre me za di plom ski 
rad, iz ra da pre zen ta ci je u Po wer Po in tu (pred sta-
vlja nje pi sa nog ra da u pre zen ta cij skoj for mi), par la-
men tar no pre go va ra nje; 

Zgrada Sveučilišne knjižnice Rijeka
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•	 osni va nje Sve u či li šnog či ta telj skog klu ba, či me se 
traj no pro mi če vri jed nost či ta nja, pro mi šlja nja i eva-
lu a ci je tek sta.

Za klju čak
Rav na telj Pu blic li brary New York jed nom je re kao: 

„Do po ja ve In ter ne ta mi bi bli o te ka ri smo mir no ra di li svoj 
po sao, sad se si tu a ci ja mi je nja dnev no go to vo kao na New 
York bur zi“.

U ovoj či nje ni ci pre po zna je mo knji žni ce di ljem svi je ta.
Sve u či li šna knji žni ca Ri je ka mo gla je mi ro va ti do po-

ja ve In ter ne ta, no pro mje ne u okru že nju kon stan ta su, ali 
i pu to kaz na šeg ra da. I knji žni ce su sa da na tr ži štu, i to 
opa snom i osje tlji vom tr ži štu in for ma ci ja. Ko ri snič ki ser-
vi si ni su vi še do stat ni u vi du do bro ure đe nog abe ced nog ili 
UDK ka ta lo ga; da nas in for ma ci ju tre ba te ima ti pri je ne go 
se knji ga po ja vi u knji žni ci.

Ko ri snič ki ser vi si, bez ob zi ra na po dje lu na tra di ci o-
nal ne i elek tro nič ke, da nas zna če:

•	 upra vlja nje zna njem,
•	 upo ra bu di gi tal nih ser vi sa i nji hov raz voj,
•	 edu ka ci ju u svim ob li ci ma.

Ko li ko Sve u či li šna knji žni ca uspje šno ostva ru je svo je 
uslu ge, ko li ko do bro do pi re do ko ri sni ka i omo gu ću je pri-
stup in for ma ci ja ma, mo gu će je va lo ri zi ra ti kon stant nim 
pra će njem kva li te te uslu ga, osla nja ju ći se pri tom na do-
stup ne ISO stan dar de, ali i ima ju ći na umu pro mje nji vost 
ra zi ne ko ri snič kih upi ta.

Knji žni čar je oso ba u stal nom kre ta nju, uro njen u ne-
pre gled no glo bal no mo re in for ma ci ja i in for ma cij skih pro-
mje na. Na knji žni ca ma jest pre po zna ti pro mje ne i pra vo-
vre me no re a gi ra ti, pre tva ra ju ći iza zo ve u svo je pred no sti, 
to je nji ho va naj va žni ja za da ća.

User Ser vi ces in the Uni ver sity Li brary in Ri je ka

Ab stract
Uni ver sity li brary of Ri je ka is a part of Uni ver sity of Ri je ka and it’s mis sion is eva lu a tion and dis se mi na tion onf any in for ma tion 
im por tant for li brary users. Aut hors will pre sent an ac tual user ser vi ces exi sting in Uni ver sity li brary of Ri je ka. What we do, and 
whe re we are go ing in a light of di gi tal era. User ser vi ces are not only clas sic li brary ser vi ces, not anymo re. User ser vi ces are 
know led ge ma na ge ment, di gi tal re so ur ces and edu ca tion how to use them, vir tual re fe rent desk which is ori en ted not only 
for li brary users, but al so for any po ten tial user so mew he re in the world. User ori en ted ser vi ces me an: li brary isn’t an island at 
all.

Key words: 
uni ver sity li brary, user ser vi ces di gi ta li za tion, vir tual re fe rent desk
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